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B cBOOOOAHOM COCTOSIHUM Xere30 - cepedpucTo-0enbin MeTans ¢ cepoBaTbiM
OTTeHKOM. Yucroe xenes3o nnacTtu4yHo, oonapaet eppoMarHUTHbLIMMU
cBoucTtBamMu. Ha npakTuke oObIYHO UCNOSbL3YIOTCA CMNaBbl Xere3a - YYryHbl
N cTanmu.

Fe - cambI¥ rMaBHbIN U CaMbIX PacCNpPOCTPaHEHHbIN 3JIeMEHT U3 AeBATHU d-
meTannoB nob6o4yHou noarpynnbl VIl rpynnel. BmecTte ¢ kobanbTom un
HUKernem obpa3yeT «CeMeuCcTBO Xerie3ay.

[lpn obpazoBaHnu coeaUHEHUN C APYrMMM IfIeMEeHTaMU Yalle Ucnonb3yeT 2
unu 3 anektpoHa (B =11, Il ).

/Kenez30, kKaKk n noutn Bce d-anemeHTbl VIl rpynnbl, He NPoABNSET BbICLUYHO
BaNneHTHOCTb, paBHYIO HOMepy rpynnbl. Ero MakcMmanbHas BaneHTHOCTb
pocturaet VI u npoaBnseTca KpanHe penko.

Haubonee xapakTepHbl coeauHEeHUs, B KOTOpbIX aToMbl Fe HaxooAaTcA B
CTeneHAX OKUcneHusa +2 n +3.
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TexHun4yeckoe xenes3o (B cnnaBe C yrnepoaoMm v ApyrMuMun npuMecsmMmun)
nosy4aroTt KapboTepMunyecKknm BOCCTaHOBJIeHUeM ero NPUPOAHbIX
coeaAUHEeHUN No cxeme:

F g YO, C{CO)



BoccTtaHoBneHue npomcxoanT NOCTeneHHo, B 3 cTagauu:
1) 3Fe, O, + CO = 2Fe, O, + CO,
2) Fe,O, + CO = 3FeO +CO,
3) FeO + CO=Fe + CO,

OGpasyrowmnncsa B pesyrnbraTe 3TOro npouecca vYyryH
copepXxut bonee 2% yrnepoaa. B ganbHenwem U3 4YyryHa
4YalKoT CTanu - cnnasbl Xere3a, coaepxalme meHee
1,5 % yrnepopa.




O4yeHb YUCTOE XKerne30 Nosly4arT oAHMM U3 CNOocoOoB:
a) pa3noxeHue neHTakapooHuna Fe
Fe(CO).=Fe + 5CO
0) BoccTtaHoBneHue Bogoponom yucrtoro FeO
FeO +H,=Fe +H,0
3NeKTPonn3 BoAHbLIX pacTBOpoB conen Fe*?




Fe - MeTann cpeaHen akTUBHOCTU, NPOABIISAET OOLMe CBONCTBA, XapaKTepHble Ans
MeTarinos.
YHUKanbLHon oCOOEHHOCTbLIO AABNAETCA CIOCOOHOCTDb K «pPXXaBJfieHMIO» BO BNaXXHOM BO3A4yXe:
4Fe + 6H,0 + 30, = 4Fe(OH),
B oTcyTcTBMe Brnarm ¢ Cyxum BO34yXOM Xefe30 Ha4yMHaeT 3aMeTHO pearmpoBaTth NULb NpuU
T > 150°C; npu npokanuBaHuu obpasyeTtcs «xernesHas okanuHa» Fe,O,:
3Fe +20,=Fe, O,
B BoAe B OTCYTCTBUE KMCNOPOAA XKefe30 He pacTBOpPSIeTCS.
lNpu oyeHb BbICOKOM TemnepaTtype Fe pearupyet ¢ BoASAHbLIM NapoM, BbITECHASA U3 MOJIEKYn
BOAbl BOOOPOA:
3 Fe + 4H,0(r) = 4H,
[Mpouecc p>xaBrieHNA NO CBOEMY MeXaHU3MY ABNAETCA 3MEeKTPOXNMMNYECKON KOppo3nen.
[poAayKT pXXaBreHus npeactaBneH B ynpoweHHoM Buge. Ha camom pgene obpa3syercs
PbIXSbIA CFIOU CMECU OKCUAOB U TMAPOKCUAOB NepeMeHHOro cocrtaBa. B otnnume oT nneHku

Al,O,, 3TOT crnon He NpeAoOXpaHSET Xene3o OT AalNibHEULLEro paspyLUeHUs.



ANEKTPOXUMUYECKASRA
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CoequHeHud C rajJoreHaMm:

2Fe + 3Cl, = 2FeCl,

2Fe + 3F2 = 2FeF3
2Fe + 3Br2 = 2FeBr3
Fe + 1, = Fel,

T UOHHbIN TUN CBA3M.



OOpa3yroTca BewecTBa NnepeMeHHOro cocrtaBa, T K.
OepTonnuabl (B coeaAnHEeHUAX nNpeoodbnanaeT KOBaNeHTHbIU
XapaKkTep cBsA3u)

Fe’ + 2H* — Fe** + H,1
[NockonbKy Fe pacnonaraetca B psagy akTUBHOCTU neBee
Bogopopaa (E°. . ** = -0,44B), oHO CNOCOGHO BLITECHATL
H, N300bI4YHbIX KUCTIOT.

Fe + 2HCI = FeCl, + H_1
Fe + H SO —FeSO +H,1

F 3e — Feé"



KoHueHTpupoBaHHbie HNO, u H,SO, «<naccuBupytot» keneso, noatomy
npu obbIYHOM TemMnepaTtype MeTann B HUX He pacTtBopseTcs. Mpwu
CUJIbHOM HarpeBaHUU NpoucxoanT MeasieHHoe pacTBopeHue (be3s

BblaeneHus H,).
B pa36. HNO, xxene3o pacTtBopsieTcs, nepexoauT B pacTBop B BuAe
KaTuoHoB Fe3* a aHMoH Knucnotbl BocctaHaBnuBaetca Ao NO*:
Fe + 4HNO, = Fe(NO,), + NO?T + 2H,0
OuyeHb xopouwo pacteBopsieTcsi B cmecu HCl n HNO,




B BoAHLIX pacTBopax werno4vyeun Fe He pacTtBopseTtca. C
pacnnaBneHHbIMMU LWefiovamMm pearupyeT TONbKO NMPu O4YeHb
BbICOKMX TeMmnepartypax.

Fe + CuSO, = FeSO, + Cu
Fe? + Cu?* = Fe?* + Cu®
O (r) = Fe’(CO).neHTakapGoHMN xenesa




Fe,O, - o0CHOBHbIN OKCMA C NPpU3HaKaMn amgoTepHOCTH
|l. OcCHOBHbIE CBOUCTBA NPOABMAIOTCA B CMOCOOHOCTMH
pearmpoBaTb C KUCJIOTaMM:
Fe,O, + 6H" = 2Fe’* + 3H,0

Fe,O, + 6HCI = 2FeCl, + 3H,0

O, + 6HNO, = 2Fe(NO,), + 3H,0




Il. CnabokucnotHble cBONCTBa. B BOOAHbLIX pacTBoOpax LWesfio4veun
Fe, O, He pacTBopsieTcs, HO Npu cNNaBNeHUn ¢ TBepAbIMY
oKcuaamu, weriodvamMmum n KapooHatamum npomcxoouTt
obpa3oBaHue theppUTOB:

Fe, O, + CaO = Ca(FeO,),
+ 2NaOH = 2NaFeO, + H,O

= Mg(FeO,), + CO,



lll. Fe,O, - ucxoaHoe cbipbe Ans Nony4YeHus xenesa B
MeTannypruu:

Fe,O, + 3C = 2Fe + 3CO unu Fe O, + 3CO = 2Fe + 3CO,
Mony4aloT Nnpu AeNCTBUM LLenoYen Ha pacTBopumble conu Fe’*:
FeCl, + 3NaOH = Fe(OH), + 3NaCl
B momeHT nonyyeHus Fe(OH), - kpacHo-0ypbiu
CIIN3NCTOaAMOPMHbLIN OCaaOoK.
f'mapokcun Fe(lll) oOpasyercsa Takke nNpmM OKUCNEHUN HA BIIAXXHOM
Bo3ayxe Fe n Fe(OH),:
4Fe + 6H,0 + 30, = 4Fe(OH),
4Fe(OH), + 2H,0 + O, = 4Fe(OH),

'uppokcup Fe(lll) aBnsaerca KOHeYHbIM NPOAYKTOM ruaponusa
conen Fe®*.



Fe(OH), - oueHb cnaboe ocHoBaHue (HamHoro cnabee, yem Fe(OH),).
[posiBnsieT 3ameTHbIe KUCNOTHbIe CBOUCTBA. Takum obpasom, Fe(OH), umeer
amMmcoTepHbIN XapaKTep:

1) peakuuu ¢ KUCIIOTaMU NPOTEKaloT Nerko:
Fe(OH), + 3HCI = FeCl, + 3H,0

2) ceexun ocapok Fe(OH), pacTBopsieTcs B ropsaunx koHu. pactesopax KOH unu
NaOH c obpa3oBaHuemM ruapoKCOKOMIMJIEKCOB:
Fe(OH), + 3KOH = K,[Fe(OH) ]
B weno4yHom pactBope Fe(OH), MoxeT 6bITb okucneH go ceppartos (coneu He
BblaeneHHoOu B CBOOOAHOM COCTOSAHUMU XKefne3HOU KUCNOThbI HzFeO 4):
2Fe(OH), + 10KOH + 3Br, = 2K FeO, + 6KBr + 8H,0



Hanbonee npaktuiecku BaxHbiMu anstotca: Fe,(SO
Fe(SCN),, K;[Fe(CN),).
XapakTepHO obpa3oBaHMe ABOUHbLIX COJIEN - Xefe3HbIX KBaCLOB:
(NH,Fe(SO,),*12H,0, KFe(SO,),* 12H,0
Conu Fe** yacTo nmeloT oKpacKy Kak B TBEpAOM COCTOSIHUM, TaK U B
BOAHOM pacTtBope. ATO 00bACHAETCA HanNnM4YMem ruapaTtupoBaHHbIX hopm
W NpoAayKTOB rmaponun3sa.

FeCI3, Fe(NO

a3 3)3
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2.Fe + Kncnora
Fe + 4HNO3 has6 = Fe(N03)3 + NO + 2H20
3. Fe203 + KMcnora
F9203 + 3HZSO A= Fez(SO 4)3 + 3H20
4. Fe(OH), + kncnora
Fe(OH)3 + 3HCI = FeCI3 + 3H20
5. OkucneHue Fe?* po Fe’*
I+ CI2 = 2FeCI3

SO,), + 2H,0




Fe3* + H,O = FeOH?** + H*
FeOH?* + H,0 = Fe(OH)," + H*
Fe(OH)," H,O = Fe(OH), + H*
BoaHble pacTBopbl conen Fe* nmeror cunbHokucnyto peakuuto. Conm
Fe>* ¢ aHMoHamu cnabbix KUCNOT NoABepralroTcs HeobpaTuMomy
rmaponuay.




Il. B peakuusix ¢ cunbHbIMU BOoccTaHoOBUTenamu conu Fe3+
NMPOSABAAIOT OKUCNNTENbHYI aKTUBHOCTD:

2FeCl, + 2Kl = 2FeCl, + I, + 2KCI

Fe (SO,), + H,S = 2FeSO, + S + H,SO,




lll. Mpun pencTteumn Weno4yen n BOAHbLIX PaCTBOPOB aMMMaKa Ha pacTBOpbLI
conen Fe’* obpa3syetcs ocaaok:

Fe’* + 30H = Fe(OH),

IV. lNpn HarpeBaHnn MHOrMe Conu pasnararTcH:
2FeCl, = 2FeCl, + Cl,
Fe,(SO,), = Fe,O, + 35S0,
4Fe(NO,), = 2Fe O, + 12NO, + 30,

uu Ans obHapyxeHusi KaTuoHos Fe3*:
= Fe4[Fe(CN)6]3



